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Amaçlar
Bu üniteyi çal›flt›ktan sonra;

denklem çözümlerinde kullan›lan temel özdefllikleri ö¤renebilecek,
birinci, ikinci ve üçüncü derece denklemleri çözümleyebilecek,
birinci ve ikinci derece eflitsizliklerin çözümlerini bulabilecek,
köklü ve mutlak de¤erli denklemler ile baz› mutlak de¤erli eflitsizliklerin çö-
zümlerini yapabileceksiniz.
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‹çindekiler
• De¤iflken, Sabit, Parametre, Özdefllikler ve Denklemler
• Eflitsizlikler

• Tan›mlar iyi anlafl›lmal›, özdefllikler ö¤renilmeli,
• al›flt›rmalar çözülmelidir.

Girifl
A ve B gibi iki oto kiralama firmas›ndan, A firmas› bir arabay› günlük 3.200.000
TL ve kilometre bafl› 40.000 TL’ ye, B firmas› ise ayn› marka bir arabay› günlük
4.000.000 TL ve kilometre bafl› 32.000 TL ye kiraya vermektedir. A firmas›ndan
bir haftal›¤›na bir araba kiralayan bir kiflinin bu firmaya ödeyece¤i paran›n B
firmas›na ödemesi gereken paradan az olmas› için bu kiflinin arabay› en fazla
kaç kilometre kullanmas› gerekir?

Günlük yaflant›m›zdaki problemlerin pek ço¤u bir ya da birkaç bilinmeyenli
denklemler ya da eflitsizliklerle ifade edilebilir. Örne¤in, yukar›daki soru bir eflit-
sizlik yard›m›yla çözülecektir (bkz. 14. Örnek). ‹ki kesimden oluflacak bu ünite-
nin ilk kesiminde ön bilgiler, özdefllikler, birinci, ikinci ve yüksek dereceli denk-
lemlerin çözümleri üzerinde duraca¤›z. ‹kinci kesim eflitsizlik çözümleri ile ilgili
olacakt›r.
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DE⁄‹fiKEN, SAB‹T, PARAMETRE, ÖZDEfiL‹KLER VE
DENKLEMLER

Denklem çözümlerinde kullan›lan temel özdefllikleri ö¤reneceksiniz.

De¤iflebilen, yani farkl› de¤erler alabilen bir büyüklü¤e de¤iflken, her zaman ay-
n› kalan bir büyüklü¤e sabit ve bazen de¤iflken bazen de sabit olarak ifllem gö-
ren bir büyüklü¤e de parametre denir.

Örne¤in; ekonomide fiyat, kazanç, gelir, maliyet gibi kavramlar de¤iflkendir. x
bir de¤iflken olmak üzere  3x - 5  yaz›l›fl›nda 3, -5 sabitlerdir.  ax - 5  ifadesinde
a n›n  3  de¤eri olabildi¤i gibi baflka de¤erlerde olabilece¤i düflünülürse  a bir
parametredir.

De¤iflken, parametre, sabit ve bunlar›n farklar›, toplamlar›, çarp›mlar›, bölüm-
leri, kökleri vs. içeren ancak eflitlik, eflitsizlik içermeyen x + a , 2x - 3, 
.... gibi ifadelere cebirsel ifade denir.

De¤iflkenlerin ald›¤› her de¤er için birbirlerine eflit olan iki cebirsel ifadeye
özdefltir denir. Böyle bir eflitli¤e de özdefllik ad› verilir.

Her  x , y Œ R için

(x + y)2 = x2 + 2xy + y2

eflitli¤i do¤ru oldu¤undan  (x + y)2 cebirsel ifadesi ile  x2 + 2xy + y2 cebirsel ifa-
desi birbirlerine özdefltir.

Baz› önemli özdefllikler afla¤›da verilmifltir.
a) x2 - y2 = (x - y) (x + y)                         (iki kare fark›)
b) x2 + 2xy + y2 = (x + y)2 = (x + y) (x + y)  (tam kare)
c) x2 - 2xy + y2 = (x - y)2 = (x - y) (x - y)     (tam kare)
d) x3 - y3 = (x - y) (x2 + xy + y2)                (iki küp fark›)

e) x3 + y3 = (x + y) (x2 - xy + y2)               (iki küp toplam›)

Birinci, ikinci ve üçüncü derece denklemleri çözümleyebileceksiniz.

De¤iflken bulunduran ve de¤iflkenin baz› de¤erleri için do¤ru olan eflitliklere
denklem denir. Bir denklemde, de¤iflkenin eflitli¤i do¤rulayan de¤erlerine de
denklemin kökleri ad› verilir.

Verilen bir denklemin çözümlerinin varl›¤› ve bulunabilmesi matematikte
önemli bir konudur. Bilindi¤i gibi her tür denklemin çözümünde izlenecek genel
bir yol olmad›¤›ndan, denklemler çeflitli biçimlerde s›n›fland›r›larak çözüm yollar›
aran›r. Bu s›n›fland›rmalardan ikisi denklemlerin bilinmeyen say›s›na ve bilin-
meyenlerin en yüksek derecesine göre s›n›flamad›r.

Tek bilinmeyen içeren denklemlere bir bilinmeyenli denklemler, iki bilin-
meyen içeren denklemlere iki bilinmeyenli denklemler, benzer flekilde n-bilin-
meyen içeren denklemlere de n-bilinmeyenli denklemler denir.

Örne¤in ; x + 3 = 7  bir bilinmeyenli, 2xy + y = 1  iki bilinmeyenli ve
x + 2y + z = 20 ise üç bilinmeyenli denklemlerdir.

Tek bilinmeyen içeren ve bilinmeyenin derecesi bir olan denkleme, birinci
dereceden bir bilinmeyenli denklem (veya k›saca birinci derece denklem),
tek bilinmeyen içeren ve bilinmeyenin derecesi iki olan bir denkleme ikinci dere-
ceden bir bilinmeyenli denklem (veya k›saca ikinci derece denklem), benzer
flekilde bir bilinmeyen içeren ve bilinmeyenin derecesi n - olan bir denkleme

x - a  + 7,
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Bir cebirsel ifadede  = , ≤ , < , ≥ ve
> simgeleri bulunmaz.

a,  b Œ R ,  a π 0  olmak üzere
ax + b = 0  biçimindeki bir denkle-
me  birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklem denir. Böyle bir denklemin
tek çözümü  x = - b/a d›r. Denkle-
min çözüm kümesi

Ç = {- b/a} d›r.

a, b, c Œ R ve  a π 0 olmak üze-
re  ax2 + bx + c = 0  tipindeki bir
denkleme ikinci derece denklem de-
nir. Böyle bir denklemin 

D = b2 - 4ac olmak üzere

• D < 0  ise gerçel çözümü yoktur.

• D = 0  ise 

• D > 0 ise

ve

gibi iki farkl› çözümü vard›r. K›saca
çözüm kümesi 

dir.

x 1 = -b - D
2a

x 2 = -b + D
2a

Ç =  - b - b
2
 - 4ac

2a
   ,

 

 - b + b
2
 - 4ac

2a
 

Özdefl iki cebirsel ifadeden biri, di¤e-
ri yerine al›nabilir.

x = - b
2a
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n. dereceden bir bilinmeyenli bir denklem (veya k›saca n. derece denklem)
denir.

Bu kesimde 1. , 2.  ve  3.  derece denklemlerin çözüm yöntemlerine k›saca
de¤inece¤iz.

3x + 12 + x - 8 = 10 + 2x + 4 denklemini çözünüz.

3x + x + 12 - 8 = 2x + 10 + 4
4x + 4 = 2x + 14

4x - 2x = 14 - 4
2x = 10
x = 5

Böylece  Ç = {5}  dir.

denklemini çözünüz.

x lerin  katsay›lar›n›n en küçük ortak kat› 6 oldu¤undan  denklemin  her  iki ya-
n› 6 ile çarp›l›rsa

4x - 3x = -x - 12
x + x = -12

2x = -12
x = -6

olur. Böylece  Ç = {-6}  d›r.

4x2 - 8x - 5 = 0 denklemini çözünüz.

ax2 + bx + c = 4x2 - 8x - 5 = 0 ve  a = 4 , b = -8  ve c = -5 oldu¤undan

x 1,2 =
- b ± b 2 - 4ac

2a
  =

- (-8) ± (-8)2 - 4 . (4) . (-5)
2 . (4)

 

=
8 ± 64 + 80

8
  =

8 ± 144
8

  =
8 ± 12

8
 

=
2 ± 3

2
      olur ve çözümler

 
x 1 = 5

2
   , x 2 = - 1

2
      yani Ç = - 1

2
 , 5

2
   olur.

6 . 2
3
 x - 6 . 1

2
 x  =  6 . - 1

6
 x - 6 . 2

2
3
 x - 1

2
 x  =  - 1

6
 x - 2
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denklemini çözünüz.

x2 = 4x - 5
x2 - 4x + 5 = 0
a = 1 , b = -4  ve  c = 5  olmak üzere

D = b2 - 4ac = (-4)2 - 4 .(1) . (5) = 16 - 20 = -4 < 0

oldu¤undan gerçel çözüm yoktur.  Ç = Ø  dir.

x2 - 10x + 25 = 0 denklemini çözünüz.

a = 1 , b = -10  ve  c = 25  dir.

x1 = x2 = 5   olur.  Ç = {5}  dir.

a) 2x2 - 7x + 3 = 0 b) x2 + 5x + 6 = 0 denklemlerini çözünüz.

a) 2x2 - 7x + 3 = (2x - 1) (x - 3) = 0  d›r.

Bir çarp›m›n s›f›r olmas› için çarpanlar›ndan en az biri s›f›r olmal›d›r.

2x - 1 = 0    ,    x - 3 = 0   d›r.

Buradan   x1 = 1/2   ,   x2 = 3   olur. Ç = {1/2, 3} olur.

b) x2 + 5x + 6 = (x + 2) (x + 3) = 0   d›r.

Böylece   x + 2 = 0  ,  x + 3 = 0   olaca¤›ndan  x1 = -2  ,  x2 = -3  çözüm olur.
Ç = {-3, -2}  dir.

2+3 2.3

2x -1

x -3

-6x - x = -7x

x 1,2  =
- b ± b2 - 4ac

2a
  =

- (-10) ± (-10)2 - 4 . (1) . (25)
2 . (1)

   = 10
2

  =  5

10 . 1
10

 x 2   =  10 . 2
5
 x - 1

2
 

1
10

 x 2  = 2
5
 x  - 1

2
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‹kinci derece denklemleri çarpanlar›-
na ay›rarak çözmede yarar-
l› olacak iki ifadeyi verelim.

aπ1 olmak üzere  ax2+ bx + c
ikinci  derece  ifadeleri  
a = p . q ve  c = m . n olmak
üzere  b = p . n + q . m oluyorsa

ax2 + bx + c =  (px + m) (qx + n)

olarak yaz›l›r.

Özel olarak  a = 1 ,  c = p . q ve
b = p + q ise

x2 + bx + c
= x2 + (p + q) x + p . q
= (x + p) (x + q)

biçiminde yaz›l›r.

px m

qx n

bx = (pn + qm)x

Ö R N E K  4
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a) 3x2 - x = 0 b) x2 - 9 = 0 denklemlerini çözünüz.

a) 3x2 - x = x (3x - 1) = 0 oldu¤undan

x1 = 0   ,   3x - 1 = 0   , olur.

Ç = {0, 1/3}  tür.

b) oldu¤undan 

x1 = -3  veya   x = 3   olur.

Ç = {-3, 3} tür.

a) x3 + x2 = 20x b) x3 + 3x2 - x - 3 = 0 denklemlerini çözünüz.

a)   x3 + x2 - 20x = 0 fi x (x2 + x - 20) = 0
fi x (x + 5) (x - 4) = 0
fi x = 0  ,  x + 5 = 0  ,  x - 4 = 0
fi x1 = 0  ,  x2 = -5  ,  x3 = 4
fi Ç = {-5, 0, 4}

b)   x3 + 3x2 - x - 3 = 0 fi x2 (x + 3) - (x + 3) = 0
fi (x + 3) (x2 - 1) = 0
fi (x + 3) (x + 1) (x - 1) = 0
fi x1 = -3  ,  x2 = -1 ,  x3 = 1
fi Ç = {-3, -1, 1}

Bir flirket, birim bafl›na maliyeti (iflçilik ve araç gereç) 100 milyon TL olan
f›r›n üretmektedir. fiirketin de¤iflmez giderleri bir ayl›k 10 milyar TL dir.
Ürünün sat›fl fiyat› 130 milyon TL ise flirketin ayl›k kâr›n›n 11 milyar TL
olmas› için satmas› gereken ürün say›s›n› belirleyiniz.

Sat›lmas› gereken ürün say›s›n› x ile gösterelim.

Bu ürünlerin maliyeti 100x milyon TL dir.
‹flletmenin toplam maliyeti  100 x + 10.000  milyon TL dir.
fiirketin toplam geliri ise 130 x milyon TL dir.

Kâr =   Toplam gelir - Toplam gider
11.000 =   130 x - [(100 x) + (10.000)]

=   30 x - 10.000
30 x =   21.000

x =   700   adet ürün satmal›d›r.

x 2 - 9 = 0 fi x 2 = 9 fi x = - 9   veya x = 9

x 2 =
1
3
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ax 2 + bx + c = 0  denkleminde
 
•  c = 0  ise ax 2 + bx = 0

 fi  x (ax+b) = 0

 fi  x = 0   ,    x = - b
a

 
•  b = 0    ise ax 2 + c = 0  ,

fi x 2 = - c
a   , - c

a  ≥ 0 olmak

kofluluyla

x1 = - - c
a      , x2 = - c

a
olur.
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1) Verilen denklemleri çözünüz.
a) 4 + 5 (2x - 3) = 3 (4x - 1)
b) 3x - 4 (2 - x) = 3 (x - 2) - 4 
c) 3 [2 - 4 (2x - 1)] = 4x - 10
d) 5 [2 - (2x - 4)] = 2 (5 - 3x)

2) Verilen denklemleri çözünüz.
a) 3x2 + x - 2 = 0
b) 2x2 - x - 3 = 0
c) 33x2 + 34x - 35 = 0
d) 8x2 - 22x + 15 = 0
e) 4x (3x - 2) - 7 (3x - 2) = 0
f) 2x (5x - 2) - 3 (2 - 5x) = 0
g) x2 - 81 = 0
h) x2 + 14x + 49 = 0
›) x2 + 64 = 0
i) 25x2 - 5x = 0

3) Verilen denklemleri çözünüz.
a) 12x3 - 75x = 0
b) x3 + 4x2 + 4x = 0
c) x4 + 2x3 - 35x2 = 0
d) 2x3 + 16x2 + 66x = 0

Efi‹TS‹ZL‹KLER

Birinci ve ikinci derece eflitsizliklerin çözümlerini bulabileceksiniz.

Eflit  olmayan  ve  s›ralanabilen  iki  cebirsel  ifadeden  birinin  di¤erinden büyük
(veya büyük eflit, küçük veya küçük eflit) oldu¤unu belirleyen ba¤›nt›ya eflitsiz-
lik denir. Bu  kesimde  eflitsizliklerin  çözüm  kümelerinin  bulunuflu  üzerinde
duraca¤›z.

ax + b ≤ 0  ,  ax + b ≥ 0  ,  ax + b < 0   veya  ax + b > 0  biçiminde yaz›la-
bilen bir eflitsizli¤e birinci dereceden eflitsizlik denir.

3 + 5x ≤ 3x - 9 eflitsizli¤inin çözüm kümesini bulunuz.

5x - 3x ≤ -9 - 3
2x ≤ -12
x ≤ -6

bulunur. -6 ya eflit ve -6 dan küçük x lerin kümesi verilen eflitsizli¤in çözüm kü-
mesidir. Ç = {x | x ≤ -6} = (-• , -6]  aral›¤›d›r.
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7 ≤ 2 - 5x < 9 eflitsizli¤ini çözünüz.

Verilen eflitsizlik 7 ≤ 2 - 5x ve  2 - 5x < 9  eflitsizliklerinin bir arada yaz›m›d›r.
Böyle bir eflitsizli¤in çözüm kümesi, eflitsizliklerin ayr› ayr› çözümlerin-
den elde edilen çözüm kümelerinin kesiflimidir. Ancak, bu iki eflitsizli¤in bir-
likte çözümü afla¤›daki biçimde de mümkündür.

7 ≤ 2 - 5x < 9
(-2) + 7 ≤ (-2) + 2 - 5x < (-2) + 9
5 ≤ -5x < 7

(eflitsizli¤in her üç yan›n›  negatif say›s› ile çarpt›¤›m›zdan eflitsizlikler yön
de¤ifltirdi.)

bulunur. Son ifade oldu¤unu  verir.

Birinci  derece  bir bilinmeyenli  eflitsizlikler  tablo ile de  çözülür. Bunun  için
ax + b cebirsel ifadesinin iflareti incelenmelidir. Bu ifade  için 0 (s›f›r)
oldu¤undan tablo afla¤›daki gibi düzenlenir.

5 (x - 2) > 9x - 3 (2x - 4) eflitsizli¤ini çözünüz.

1. Yol
5x - 10 > 9x - 6x + 12
5x - 10 > 3x + 12
5x - 3x > 10 + 12
2x > 22
x > 11

Ç = (11, +•)
2. Yol

5x - 10 > 9x - 3 (2x - 4)
2x - 22 > 0
2x - 22 = 0    fi x = 11

Ç = (11, +•)  olur.

x = - b
a 

Ç = x  Œ R  - 7
5
 < x ≤ -1   = - 7

5
 , -1  

-1 ≥ x > - 7
5
 

- 1
5

- 1
5

 . 5  ≥ - 1
5

 (-5x )  > - 1
5

 . 7
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x - ∞

ax + b a n›n iflaretinin
tersi 0

+ ∞

a n›n iflaretinin
ayn›s›

b
a

Ö R N E K  1 1

x

2x - 22

11

0 +

- ∞ + ∞

-
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Bir mal›n al›fl fiyat› x lira ve sat›fl fiyat› y lirad›r. Sat›fl için iki durum söz
konusudur.

I. Durum    :  y = 3x + 1300
II. Durum  : y = 7x - 1100

II. Durum  I. Durum'dan daha kârl› ise x tam say› olarak en az kaç lira
olmal›d›r?

3x + 1300 < 7x - 1100
2400 < 4x
600 < x olur.  x = 601  lira olmal›d›r.

A ve B gibi iki oto kiralama firmas›ndan A firmas› bir arabay› günlük
3.200.000 TL. ve kilometre bafl› 40.000 TL ye, B firmas› ise ayn› marka bir
arabay› günlük 4.000.000 TL ve kilometre bafl› 32.000 TL ye kiraya veri-
yor. A firmas›ndan bir haftal›¤›na araba kiralayan bir kiflinin bu firmaya
ödeyece¤i paran›n, B firmas›na ödemesi gereken paradan az olmas› için
bu kiflinin arabay› en fazla kaç km. kullanmas› gerekti¤ini bulunuz.

7  (3.200.000) + x (40.000) < 7  (4.000.000) + x 32.000
x (8.000) < 7  (800.000)

x < 700

kullanaca¤› maksimum kilometre 699 km. olmal›d›r.

ax2 + bx + c > 0 , ax2 + bx + c ≥ 0 , ax2 + bx + c < 0  veya ax2 + bx + c ≤ 0
biçiminde bir eflitsizli¤e  ikinci derece eflitsizlik  denir. Bu tür bir eflitsizli¤in çözü-
mü için   ax2 + bx + c üç terimlisinin iflareti incelenmelidir.

Bunun için üç durum söz konusudur.

1. DURUM : ∆ = b2 - 4ac > 0   ise  ax2 + bx + c = 0  denkleminin iki farkl›
çözümü vard›r.  x1 < x2 olmak üzere kökler  x1 , x2 olur.

2. DURUM :

x - ∞

a  n›n iflaretinin
ayn›s›

0 a  n›n iflaretinin
ayn›s›

+ ∞

ax  + bx + c2

- b

2a

D = 0 ise ax 2 + bx + c = 0 ›n eflit iki kökü var ve x 1 = x 2 = - b
2a
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x - ∞ + ∞

a  n›n iflaretinin
tersi

0a  n›n iflaretinin
ayn›s›

a  n›n iflaretinin
ayn›s›

0

x
1

x
2

ax  + bx + c2
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3. DURUM : ∆ < 0  ise  ax2 + bx + c = 0  '›n kökü yoktur. Bu durumda
(i)   a > 0   ise daima    ax2 + bx + c > 0    (iflareti daima pozitif)
(ii) a < 0   ise daima  ax2 + bx + c < 0   (iflareti daima negatif) olur.

a) x2 - 3x > 4 b) x2 ≤ 5x - 4 c) x2 + 6x + 9 ≤ 0 d) 3x2+ x + 4 ≥ 0
eflitsizliklerini çözünüz.

a)  x2 - 3x - 4 > 0  eflitsizli¤ini çözmek için

• Önce x2 - 3x - 4 = 0 denklemi çözülür.

x1 = -1   ,   x2 = 4  bulunur.

• Sonra x2 - 3x - 4 ün iflareti incelenir.

• Pozitif iflaretli yerler çözüm olaca¤›ndan çözüm kümesi taral› k›s›m olan
Ç = (- ∞ , -1) » (4 , + ∞ ) kümesi olur.

b)  x2 - 5x + 4 ≤ 0

•

•

• Ç = [1 , 4]

c)  x2 - 6x + 9 ≤ 0

•

•

• ifade -3 de s›f›rd›r ve di¤er hiçbir noktada negatif olmaz. Bu nedenle 
Ç = {-3}

0

x - ∞ + ∞-3

+ +x 2 + 6 x + 9

x 2 + 6x + 9 = 0 fi x 1, 2 =
-6 ± 36 - 36

2
  =  -3     olur.

0

x - ∞ + ∞1 4

+ - +0x  - 5x + 42

x 2 - 5x + 4 = 0 fi x 1, 2 =
5 ± 25 - 16

2
  =

5 ± 3
2

 fi x 1 = 1 , x 2 = 4

0

x - ∞ + ∞

x 2 - 3x - 4

-1 4

+ - +0

x 1,2  =
- b ± b2 - 4ac

2a
  =

- (-3) ± 9 + 4 . 4
2

  =
3 ± 25

2
  =

3 ± 5
2

 

Eflits iz l ik ler30

Ö R N E K  1 5



Ç
Ö

Z
Ü

M
Ç

Ö
Z

Ü
M

d)  3x2 + x + 4 ≥ 0

• 3x2 + x + 4 = 0   ,   ∆ = b2 - 4ac = 1 - 4 . 4 . 3 = -47 < 0    oldu¤undan  
gerçel kök yoktur ve a = 3 > 0 oldu¤undan  3x2 + x + 4 daima pozitiftir. 
Ç = R olur.

Eflitsizlikler  kullan›larak  biçimindeki  köklü  deklemler
çözülebilirler.

Uygulamada  P (x) = (Q(x))2 denklemi çözülür ve ç›kan çözümlerden orijinal
denklemi sa¤layanlar al›n›r.

denklemini çözünüz.

Bunlar verilen denklemi sa¤lar.   Ç = {-1 , 0}  d›r.

Afla¤›daki bilgiler ve eflitsizlikler kullan›larak verilen mutlak de¤erli denklem
ve eflitsizliklerin çözümleri bulunur.

• | P (x) | = a ¤ P (x) = ± a olan x ler
• | P (x) | < a ¤ -a < P (x) < a olan x ler
• | P (x) | > a ¤ P (x) < - a veya  P (x) > a olan x ler

çözüm olur.

a) | 2x - 5 | = 3 b)  c)  | 2x + 3 | ≤ 1

a) | 2x - 5 | = 3    ¤ 2x - 5 = ± 3   ¤

b)  1
x - 3

  < 3 ¤ 1
 x - 3 

 < 3 ¤  x - 3  ≠ 0   olmak üzere

 
  x - 3  > 1

3
  ¤ x - 3 < - 1

3
   veya x - 3 > 1

3
 
 ¤   Ç = -• , 3 - 1

3
 » 3 + 1

3
 , +•

 
                                             = -• , 8

3
 » 10

3
 , +•

3x + 4 = x + 2 fi 3x + 4
2
 = x + 2 2 

 
 fi    3x + 4 = x 2 + 4x + 4

 
 fi x 2 + x = 0

 
 fi x 1 = 0   , x 2 = -1

3x + 4 - x = 2

P (x ) = Q (x ) ¤ 
P (x ) ≥ 0

Q (x ) ≥ 0
 ve P (x ) = Q (x )2 

P (x ) = Q (x )
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x - 3

  < 3

x  =
5 ± 3

2
 ¤ Ç = {1 , 4}



c)  | 2x + 3 | ≤ 1    ¤ -1 ≤ 2x + 3 ≤ 1    ¤ -4 ≤ 2x ≤ -2
¤ -2 ≤ x ≤ -1
¤ Ç = [-2 , -1]

1. Afla¤›daki eflitsizliklerin çözüm kümelerini belirleyiniz.
a) 2 (5x - 8) ≤ 7 (x - 3)
b) 3x - 2 (3x - 5) > 4 (2x - 1)
c) 4 + 2 (3 - 2x) ≤ 4 (3x - 5) - 6x

2. Afla¤›daki eflitliklerin çözüm kümelerini bulunuz.

a)

b)

c)

d)

e)

3. Afla¤›daki eflitsizliklerin çözüm kümelerini bulunuz.
a) || 2x - 3 | - 1 | < 10

b)

c) | 4x - 7 | ≥ 4
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x - 2 - 5 = 0
 

x + 2
3

 + 3 = 0
 

2x - 1 + x  = 2
 

x - 1 + x + 4 = 5

 2
x - 3

  > 1
5
 

S I R A  S ‹ Z D E  2

Cahit Arf  (1910 - 1997)

Cebir konusundaki çal›flmalar›yla dünyaca ünlü
matematikçimiz. Sentetik geometri problemleri-
nin cetvel ve pergel yard›m›yla çözülebilirli¤i ko-
nusunda yapt›¤› çal›flmalar, cisimlerin kuadra-
tik formlar›n›n s›n›fland›r›lmas›nda ortaya ç›-
kan de¤iflmezlere iliflkin "Arf de¤iflmezi" ve "Arf
halkalar" gibi literatürde ad›yla an›lan çal›fl-
malar› matematik dünyas›n›n ünlü matematik-
çileri ars›nda yer almas›n› sa¤lad›.
Matemati¤i bir meslek dal› olarak de¤il bir ya-
flam tarz› olarak görmüfltür. Ö¤rencilerine her
zaman "Matemati¤i ezberlemeyin kendiniz ya-
p›n ve anlay›n" demifltir. Hakk›nda yaz›lm›fl bir
yaz›da flöyle denilmifltir: "... Bir zamanlar integ-
rali bilen kimselerin matematikçi, üstel fonksi-
yonu bilenlerin ise büyük matematikçi say›ld›¤›
ülkemizde derin matematik konular›n›n tar-
t›fl›laca¤› hayal bile edilemezdi. Cahit Arf ,Tür-
kiye’ de matemati¤in o günlerden bu günlere
gelmesinde en büyük rolü oynam›flt›r."

 x + 1
2x - 1

  = 3
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Kendimizi S›nayal›m
1. 3x - (1 - 2x) = 9  denkleminin kökü kaçt›r?

a. -3
b. -2
c. 2
d. 3
e. 5

2.

a.

b.

c.

d.

e.

3. denkleminin  bir  kökü  2  ise  a

afla¤›dakilerden hangisidir?
a. -9
b. -6
c. 5
d. 6
e. 9

4.

a. {-1/3 , 1}
b. {-1 , 1}
c. {-1/3}
d. {-1}
e. {-1 , 1 , 1/3}

5.

a. {3}
b. {5}
c. {7}
d. R
e. ø

6. 3xy +  y -  6x -  2 = 0  ise  y say›s›  afla¤›dakilerden
hangisidir?

a. -2
b. 1
c. 2
d. 3
e. 4

7. x2 (2x - 1) - 3x (2x - 1) + 2 (2x - 1) = 0  denkleminin
çözüm kümesi afla¤›dakilerden hangisidir?

a. {1/2}
b. {1 , 2}
c. {1/2 , 1 , 2}
d. ø
e. {-1 , -2}

8. 2 (3x - 1) > 3x + 4  eflitsizli¤inin çözüm kümesi afla¤›-
dakilerden hangisidir?

a. (-• , 2)
b. (-• , 2]
c. (2 , •)
d. [2 , •)
e. ø

9. 15 - 5 (3 - 2x) ≤ 4 (x - 3)  afla¤›dakilerden hangisidir?
a. {-•,•}
b. (-• , -2]
c. [-2 , •)
d. [-2 , •)
e. [-• ,2)

10. çözüm kümesi afla¤›dakiler-
den hangisidir?

a. {1}
b. {1,3}
c. {-1,3}
d. {1,-3}
e. {-1,-3}

11.

Çözüm kümesi say› do¤rusu üzerinde koyu olarak veri-
len eflitsizlik afla¤›dakilerden hangisidir?

a. -9 ≤ x < -3
b. -9 < x ≤ -3
c. -9 ≤ x ≤ -3
d. |x - 6| < 3
e. |x + 6| < 3

13 - 4x  - x  =  4 - 2x

1 - 2

1 - 4
3x

 = 9   denkleminin kökü kaçt›r?

4
3
 
16
15
 
1
 
15
16

 

 
3
4

 

a
3
 + 1

1 - x
  = 8

x  + 2
 

 3x 2 - 2x - 1
x 2 - 1

 = 0    denkleminin çözüm kümesi afla¤›-

 
dakilerden hangisidir?

 4x
5

 + 5 = x  - 1 + x
5

 denkleminin çözüm kümesi afla-

 
¤›dakilerden hangisidir?

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2
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12.

kümesi afla¤›dakilerden hangisi ile ifade edilir?
a. (-• , -3) » (7, +•)
b. (-• , 3) » [7, +•)
c. (-• , 3] » [7, +•)
d. (-• , 3) » (7,+•)
e. (3,7)

Biraz Daha Düflünelim
1.

"pay›  s›f›r  yapan payday›  s›f›r  yapmayan x ler" bil-
gisini kullanarak verilen denklemleri çözünüz.

a)

b)

c)

d)

2. x liraya mal edilen bir mal›n sat›fl fiyat›  y lira olsun.
Bu mal›n sat›fl fiyat›n›n hesaplanmas›nda iki yol öneril-
mektedir:
1. YOL : y = x + 100
2. YOL : y = 4x - 200
Üretilen mal›n tümü sat›labildi¤ine ve sat›fl fiyat›n›n he-
saplanmas›nda 2. YOL u kullanmak daha kârl› oldu¤una
göre x maliyeti en az kaç lirad›r?

3. Afla¤›daki eflitsizlikleri çözünüz.

a)

b)

c)

4. Afla¤›daki eflitlikleri çözünüz.
a) |2x - 8| + 10 = 2
b) 6 - |2x + 4| = 1

5. Afla¤›da verilen eflitlikleri çözünüz.

a)

b)

3 7

P (x )

Q (x )
 = 0 ¤ P (x ) = 0   ve Q (x ) ≠ 0

x 2 + x - 12
x 2 - 6x + 3

 = 0

 
x 2 + 5x + 6

x 2 + 8x + 15
 = 0

 
2x 3 + 2x 2 - 4x

x 3 + 2x 2 - 3x
 = 0

 
3x 3 - 12x

6x 3 - 2x 2 + 24x
 = 0

3 + 2(x+5) ≥ x + 5(x+1) + 1
 
10 - 13(2-x ) < 5(3x -2)
 
-3 ≤ 7x - 14 ≤ 3

x + 1 + x  = 5
 

x - 4  + x  = 6
 


